2007年科学中考复习之四    生命的延续和进化      班级      姓名
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(2005·湖北宜昌卷)将三粒具有发芽能力的花生种子，固定在玻璃棒的不同位置上，放人盛水的烧杯内，如右图所示。其中一粒在水面L；一粒一半在水面上，一半浸在水中；一粒全浸没在水中。然后将此实验装置放在温度适宜的地方，几天后只有其中的一粒发芽了。最上端的第①粒种子没有萌发的原因是                                  ，最下端的第②粒种子没有萌发的原因是                       。  

2．(2004·山东淄博卷)随着科学技术的发展，化学农药的产量和品种逐年增加。但害虫的抗药性也不断增强，对农作物危害仍然很严重。如近年来，棉铃虫在我国大面积爆发成灾，造成的经济损失十分严重，针对这种情况，我国科学家开展了科技攻关研究，成功地将某种生物的抗虫基因导人棉花细胞中，得到了具抗虫基因的棉花新品种——“转基因抗虫棉”，它对棉铃虫的毒杀效果高达80％以上。请回答下列问题。
   (1)由于             这一环境因素对害虫群体进行了             ，结果抗药性强的害虫适应环境而生存，无抗药性或抗药性弱的害虫不适应环境而遭淘汰，最终形成了抗药性强的害虫种群。
   (2)“转基因抗虫棉”具有普通棉花所没有的抗虫特性，这一性状是由其细胞中DNA分子上的                 所决定的。
   (3)该项科技成果在环境保护上的重要作用是                                 。
3．下表是6名学生的身高和身体质量的数据，请据表回答下列问题。
	学生
	身高(cm)
	身体质量(kg)

	1
	120
	35

	2
	135
	40

	3
	150
	45

	4
	165
	60

	5
	180
	80

	6
	195
	85


    (1)请画一幅曲线图将表中的数据表示出来。
   (2)以已知的数据和所作的曲线图，预测一个身高为160cm学生的质量最接近于          kg，并在曲线图上注出。
4．(2006·浙江衢州卷)生物的生殖方式分为有性生殖和无性生殖，下列个体的产生是通过有性生殖形成的是(    )。
   A．克隆绵羊    B．组织培养的小麦幼苗   C．嫁接的柑橘    D．试管婴儿

5．(2004·山东淄博卷)在开花前，完全剪去桃花甲的雌蕊和桃花乙的雄蕊，然后用透明塑料袋将甲、乙两朵桃花分别罩起来并扎好袋口，最可能出现的实验结果是(    )。
   A．  甲不结实，乙不结实   B．  甲能结实，乙不结实
   C  甲不结实，乙能结实  D．  甲能结实，乙能结实

6．(2006·浙江杭州卷)在同一个草场，牛吃草长牛肉，羊吃草长羊肉。牛和羊吃了同样的食物却表现出不同的性状，其根本原因是(    )。
 A．牛和羊新陈代谢的方式不同      B．牛和羊的消化吸收功能显著不同
 C．牛和羊细胞中染色体上的基因不同     D．牛和羊的细胞大小和形状不同

7．(2005·浙江绍兴卷)“试管婴儿”技术是解决不孕症的有效手段，这项技术是将受精卵在体外培养形成胚胎后，移植到母体子宫，着床后继续发育形成胎儿直至分娩。这种生殖方式属于(    )。
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 A．有性生殖    B．无性生殖   
 C。分裂生殖    D．营养生殖
8．(2005·湖北宜昌卷)右图是某地男女生身高生长 速度曲线，从图中可看出，进入青春期的年龄大约在(    )。
 A．6～8岁     B．10～12岁
 C．15～18岁 D．20岁以后

9．(2006·浙江嘉兴卷)随着人类基因组计划及各种基因工程技术的深入开展，人们对基因有了更多 的了解。下列有关基因的说法，正确的是(    )。
  A．人体的一个细胞内基因数目很少          

B．只有高等生物才有基因
 C。基因主要位于细胞内的染色体上    D．每种生物的基因都是相同的

10．(2004·浙江宁波卷)下列关于生物进化方向的叙述中，错误的是(    )。
 A．水生到陆生    D．微生物到动植物  C．简单到复杂    D．低等到高等

11．(2005·浙江试教区卷)许多成语是对自然界科学现象和规律的概括。下列成语中，能生动描述生物遗传现象的是(    )。
 A．螳螂捕蝉，黄雀在后    B．千里之堤，溃于蚁穴
 C。风声鹤唳，草木皆兵    D．种瓜得瓜，种豆得豆

12．(2006·浙江嘉兴卷)在探索地球上生命起源的活动中，美国科学家米勒做了一个著名的实验，他把甲烷、氢气、氨气和水蒸气等混合成一种和原始大气成分基本一致的气体，放人真空密闭的玻璃容器中进行模拟实验。一个星期后，他惊奇地发现仪器中有数种氨基酸生成。下列关于米勒实验的说法正确的是(    )。
A．没有发生物理变化B．发生了化学变化C。元素的种类发生了变化D。形成了原始生命

13，(2006·浙江丽水卷)人体血液的无机盐质量分数为O．9％。研究表明，30亿年前原始海水的无机盐质量分数也为O．9％。对此，下列观点不可取的是(    )。
   A。人类的祖先可能是从原始海洋中的原始生命逐渐进化而来的
   B．人体血液和原始海水的无机盐质量分数相同纯属巧合
   C人体血液和原始海水之间存在着某种尚未被认识的关系
   D．人体血液仍然带有原始海水的某些印痕
 14．(2005·浙江温州卷)1984年，科学家在四川北部考察大熊猫时，惊奇地发现了一种奇兽——扭角羚。它与六种哺乳动物外形相似，被称为“六不像”。
   (1)除了特殊外貌外，扭角羚还有三种基本体色：深棕色、浅黄色和金黄色。决定扭角
   羚体色这一性状的遗传物质是                     。
   (2)扭角羚和大熊猫都属于哺乳动物，扭角羚的生殖方式是             。
   (3)一只雄性扭角羚质量可达300 kg，遇到敌害时它能跃过2．4 m高的障碍物。从2．4m高处下落到地面的过程中，重力对它做功约为              J。
   (4)扭角羚是一种大型珍稀动物，要设立               ，加以保护。
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 15．(2006·浙江省卷)青春期是人一生中身心发展的重要时期。如图表示某地男女身高增长速度变化的曲线。请回答下列问题：

(1)甲表示的是    (填“男”或“女”)性身高增长速度的变化曲线。

(2)甲和乙在青春期出现的外表上的不同变化称为第    性征。

(3)专家建议青少年要多吃含    (填“蛋白质”“糖类”或“脂肪”)丰富的食品，因为它是人体细胞生长及修补组织的主要原料。
16．两个精子分别与卵细胞和极核融合，叫双受精。双受精是下列哪类生物所特有的现象?(    )。
   A．种子植物    B．脊椎动物    C．被子植物    D．高等植物2．如下图所示，四粒玉米种子在适宜条件下，能够萌发的是(    )。
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17．下列全为遗传病的一组是(    )。
   A．  白化病、色盲、血友病    B．侏儒症、呆小症、血友病
   C．糖尿病、色盲、狂犬病    D．  白化病、多指病、流行性感冒
18．美国人捕获萨达姆之后，利用DNA鉴定技术判定确是其人。这是因为DNA(    )。
   A．是一类血细胞，每个人不相同    B．是一种遗传物质，每个人不相同
   C．是一种消化液，每个人不相同    D。是一类内分泌腺，每个人不相同
19．我国婚姻法规定禁止近亲结婚，此法律条文的科学依据是：近亲婚配的夫妇所生子女
               概率增大。
20．细菌的繁殖方式主要是(    )。
   A．分裂生殖    B．孢子生殖    C．  出芽生殖    D．有性生殖
21．关于生命的起源，下列叙述正确的是(    )。
 ①生命起源于非生命的物质  ②现在的地球上不可能再形成原始生命  ③原始大气的成分主要是水蒸气、氨气、沼气等  ④生命起源于陆地
 久①②③    B．①②④    C．①③④    D．②③④

21．现有一种植物的种子，已经知道它的萌发受水分、温度和氧气的影响，但不了解其萌发与光是否有关，某同学为了探究光照对该植物种子萌发有无影响，设计了以下实验方案：
 ①向培养皿中倒入适量的水，将等量的种子分别放人两组培养皿中。
 ②将一组置于有光照的环境中，另一组置于黑暗环境中，在培养过程中，使两组所处温度、水分、空气状况适宜且相同。问：
 (1)上述对照实验方案中，实验组与对照组相比只有一项实验条件不同，其余均相同。其中起对照作用的实验因素是                                                  。
 (2)若实验前该同学提出了“光是该种植物种子萌发的必要条件之一”的假设，则根据假设所预期的实验结果应该是                                                  。
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 (3)若上述实验的实际结果是：有光照组种子萌发，无光照组种子也萌发。则请你根据实验结果作出相应的结论：                                                 。
22．观察并分析下列人体生长曲线图，图中100％表示达到20岁成人的水平。
    (1)图中曲线A表示         发育情况(填“身体”“神经系统”或“生殖系统”，下同)；曲线B表示      发育情况；曲线C表示         发育情况。
   (2)从图中可以看出，人体神经系统和生殖系统的发育高峰分别在         

和             时期。
 23．下面是某校科学课外科技活动小组人工孵化蛙卵的试验记录表。
	＼项目
组别＼
	水源
	水量
／mL
	水温
／℃
	水深
／cm
	蛙卵数
	孵化数
	孵出蝌蚪数

	A
	池塘水
	500
	25
	5
	250
	4
	245

	B
	自来水
	500
	13
	10
	250
	8
	165


请回答：(1)B组孵化率较低的原因是什么?                                   。
(2)如果B组的孵化温度改为25℃，再采取哪些措施可以提高B组的孵化率?       
(3)利用A组同时孵化出的多条蝌蚪，再提供玻璃缸两只、甲状腺激素制剂少量、池水及蝌蚪饲料，请设计一个实验，证明甲状腺激素具有促进动物个体发育的作用。
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24．  非洲鸵鸟和美洲鸵鸟是由共同祖先繁衍而来的，但现在两者差异很大(如图所示)，它们对各自生活环境的适应情况是(    )。
   A．非洲鸵鸟能适应环境，美洲鸵鸟不能适应环境  
 B．美洲鸵鸟能适应环境，非洲鸵鸟不能适应环境
   C．非洲鸵鸟和美洲鸵鸟都能适应环境
   D．非洲鸵鸟和美洲鸵鸟都不能适应环境
25．——位鸟类生态学家在某森林群落中，观察发现几种鸟类的生活习性如下表所示。
	鸟  类
	活动空间
	主要食物

	雀鸟
	上层
	高大乔木的种子

	黄腰柳莺
	中层
	昆虫

	血雉和棕尾雉
	底层 
	苔藓和昆虫


从表中看出鸟类的活动空间有明显的分层现象，这主要与各种鸟类的       有关：按照达尔文生物进化理论解释，鸟类这种分层现象形成的原因是                的结果。
26。据CCTV报道，中国科学院最近组织了地质、测绘、水文、大气、环保等综合科考队，对喜马拉雅山脉的珠峰地区进行了科学考察。
 (1)2005年5月22日上午11时，首批科考队员登上珠峰峰顶，第二批队员在海拔．8 300m的突击营地，后勤人员在海拔5 200m的大本营。此时这三地中气温最高的是            。
 (2)科学家认为：“喜马拉雅山脉地区曾经是海洋，后来由于地壳的不断运动，欧亚板块   挤压而隆起形成山脉。”下列证据支持这种说法的是(    )。
   A．喜马拉雅山脉的可可西里地区有大量野生藏羚羊
   B。喜马拉雅山脉有名贵的雪莲、藏红花等珍稀植物
   C。在喜马拉雅山脉发现大量鱼、海螺、海藻等水生生物化石
 (3)科考队通过对珠峰地区的冰川考察分析认为：珠峰所在喜马拉雅山脉的冰川消融
   速度在加快。这种现象主要是由于人类活动中过多排放          引起的“温室效
   应”造成的。
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